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Rolul Transilvaniei în devenirea românească este o temă care revine frecvent în discuțiile școlii istoriografice 
clujene. Ca atare, Ionuț Țene, membru marcant al istoriografiei clujene încearcă să propună un nou model de 
dezvoltare a României în care rolul proeminent îl va deține Transilvania. 

Pentru o percepere adecvată a acestui studiu se impune o prezentară sumară a biografiei istoricului. Ionuț 
Țene, numele de publicist, este un scriitor, poet și istoric român născut la 23 februarie 1972 la Drăgășani. Este 
licențiat al Facultății de Istorie și Filozofie a Universității „Babeș-Bolyai” în anul 1995, Masterat în Istorie Con-
temporană și Relații Internaționale în anul 1996 și Doctor în Istorie 2006, cu tema „Clujul Universitar 1994-1948”. 
A publicat articole și studii de istorie în „Cele Trei Crișuri”, „Tribuna Ardealului”, „Puncte Cardinale”. Din 1997 
este vicepreședinte al Societății Culturale Zalmoxis și între 1991-1996 a fost președinte al Fundației Culturale 
Sarmizegetusa. A fost șef de cabinet al fostului primar al Clujului Gheorghe Funar. Este autorul următoarelor 
volume: Cronici de istorie românească, Editura Napoca Star, 2004, Transilvania, model de dezvoltare a României, Edi-
tura Napoca Star, Cluj-Napoca, 2003.

Demersul lui Ionuț Țene îl situează în direcția junimismului de factură modernă, atent la teoria formelor fără 
fond, dar având totuși o țintă precisă: occidentalizarea spațiului românesc. Scopul istoricului este de a prezenta 
și a argumenta ideea că Transilvania este locomotiva dezvoltării civilizației românești.

O dilemă revine obsesiv în studiile și articolele lui Ionuț Țene: conținutul specificului ardelean. Demersul 
este dificil și în multe situații, intelectuali elitiști pornesc de la premisa unei specificități ardelene autonome de 
contextul unei identități naționale. „Ce poate însemna Transilvania din punct de vedere cultural fără Vechiul 
Regat? O întrebare care nu merită răspunsul, deoarece cultura română se prezintă ca un spectru cu bogate irizări 
spirituale specifice ce își pierd valoarea și frumusețea luate în parte, adică rupte de spiritul de comuniune al 
spațiului danubiano-pontic.

E în spiritul timpului să promovăm regionalismul, să exacerbăm individualitățile locale, dar la o analiză 
pertinentă nu le putem despărți definitiv de vechile individualități arhetipale care le-au creat și dezvoltat în 
construcția ideologică a comunităților naționale.

E adevărat, Transilvania are o îndelungată și singulară istorie a ei, așa cum o are și Țara Românească și 
Moldova. Există un model cultural intra-carpatic și unul extra-carpatic, dar ele nu sunt independente, ci comple-
mentare. Aceste complementarități culturale specifice trebuie cultivate, dar nu autonomizate, pentru că astfel își 
pierd identitatea, rădăcinile spirituale care le fac atractive și originale”1. 

În același sens se întreba și istoricul bucureșten Lucian Boia: oare din Bucovina până în Teleorman întâlnim 
aceleași elemente de civilizație și aceleași mentalități? Un posibil răspuns ar fi acela că ideologiile totalitare, 

1 Ionuț Țene, Transilvania model de dezvoltare a României, Editura Napoca Star, Cluj-Napoca, 2003, p. 34-35.
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extrema dreaptă, apoi comunismul au afirmat cel mai mult ideea uniformizării spațiului românesc2. Eugen Lo-
vinescu conferea subiectului o interpretare psihologică menționând că moldovenii, fiind mai contemplativi se 
remarcă prin creații poetice iar muntenii, fiind mai practici se remarcă în manieră economică și politică3.

Ionuț Țene este adeptul occidentalizării rapide a spațiului românesc, dar nu una formală, ci de consistență, 
care să modernizeze țara și să aducă prosperitate tuturor românilor. Ca orice junimist, este atent la discursul 
maiorescian. „În aparență, după statistica formelor din afară, românii posed astăzi aproape întreaga civilizare 
occidentală. Avem politică și stiințe, avem jurnale și academii, avem școli și literatură, avem muzee, conservato-
rii, avem teatru, avem chiar o constituțiune. Dar în realitate toate acestea sunt producțiuni moarte, pretenții fără 
fundament, stafii fără trup, iluzii fără adevăr, și astfel cultura claselor mai înalte ale românilor este nulă și fără 
valoare și abisul, ce ne desparte de poporul de jos, devine din zi mai adânc”4 .

Viziunea sa asupra Transilvaniei poate fi percepută și ca un discurs polemic direcționat împotriva unor inte-
lectuali transilvăneni contemporani, care sunt exponenții ideilor regionaliste, a unei Transilvanii ca o entitate au-
tonomă, alimentând astfel în mod involuntar revizionismul internațional. „S-a mers pe ideea autonomiei Trans-
ilvaniei, ca salvare a ardelenilor de balcanismul oriental al „miticilor”, care vezi Doamne, ar corupe pe românii 
ardeleni mai puri moral și mai bogați material. În această capcană întinsă perfid de nostalgicii revizioniști ai 
Budapestei au căzut talentați intelectuali ardeleni, ce au dorit ca la peste o sută de ani de la celebrul „Memo-
randum” să facă altul pe dos, în care, românii să fie separați pe criterii geografice și istorice. Trecutul a dovedit 
că geografia – Carpații și istoria ne-au unit, chiar dacă, uneori, românii „erau supt vremuri”, la cheremul unor 
dominații străine. Dar există oare o civilizaţie transilvană autonomă? Nu cred. Interferenţele entice, lingvistice 
şi religioase comune fac imposibilă separarea românilor pe provincii istorice autonome. Cei care promovează 
aceste idei, nu numai unii ardeleni, dar și moldoveni cu „sechele” sovietice transnistrene, prin Partidul Moldove-
nilor, merg pe o „mână moartă”, dar periculoasă prin pretextele ce le pot oferi unor vecini neprieteni. E adevărat, 
prin Consiliul Dirigent ce a funcționat imediat după Marea Unire la Sibiu, un fel de guvern ardelean interimar, 
dar și prin ideile lui Iuliu Maniu, dar mai ales a lui Romul Boilă, care a propus guverne și „diete” provinciale sau 
regionale în 1931, se pot crea false tradiții istorice de autonomie pe regiuni istorice. Totuși, toate acestea au fost 
create sau formulate pentru întărirea unității statului român și nu pentru dezmembrarea lui, așa cum încearcă 
astăzi prin formule perfide, regionaliste, unii intelectuali ardeleni”5.

Istoricul clujean avertizează că discuțiile în exces asupra impunerii Transilvaniei ca model României, poate să 
revigoreze conceptul perimat de transilvanism. Acesta este un termen ideologic elaborat de aristocrația maghia-
ră după Tratatul de la Trianon și imaginat sub forma unei propuneri utopice de conviețuire româno-maghiară, 
dar în afara cadrelor teritoriale ale României sau Ungariei. În fapt, se urmărea crearea unui stat nou, Transil-
vania, un gen de Elveția multiculturală. Transilvanismul nu a avut succes la nivelul sensibilității românilor și 
germanilor transilvăneni, fiind repudiat fără regrete. Atât Iuliu Maniu, liderul românilor transilvăneni cât și 
populația germană a respins categoric acest curent ideologic6.

O soluție pentru conservarea arhetipului tradițional românesc, sinteza dintre tradiție și modernitate, occiden-
talizarea rapidă a României ar fi mutarea capitalei de la București la Alba-Iulia și transferul puterii din Muntenia 
în Transilvania. Argumentele istoricului sunt date de percepția Transilvaniei ca izvor de statalitate românească 
prin legenda lui Radu Negru de la Făgăraș ce a întemeiat Țara Românească, contribuția voievozilor maramure-
șeni Dragoș și Bogdan la întemeierea Moldovei, primul Patriarh al tuturor românilor, Mitropolitul Ghenadie din 
Transilvania, își extindea jurisdicția confesională asupra parohiilor din Țara Românească și Moldova, conferind 
astfel sens unității religioase a românilor. Structura sa de iluminist convins îl determină să asocieze argumen-
telor de natură statală, confesională și pe cele de factură istorică. „Pentru români, Alba-Iulia reprezintă un oraș 
simbol. Aici a fost așezarea dacică, Apoulon și municipiul roman Apulum, constituind o continuitate sinergică 
și simbolică a originii daco-romane a poporului român. 

În Alba-Iulia a intrat triumfal Mihai Viteazul–voievodul unificator–la 1 noiembrie 1599, după trei zile de la 
victoria din localitatea Șelimbăr, fixându-și aici capitala celor trei Țări Române, intitulându-se „voievod și domn 
a toată Țara Românească și al Ardealului și al Țării Moldovei”.

2 Lucian Boia, Istorie și mit în conștiința românească, Editura Humanitas, București, 1996, p. 174
3 Eugen Lovinescu, Istoria civilizației române moderne, ediție îngrijită de Zigu Ornea, vol.1, București, 1972, p. 118
4 Titu Maiorescu, „În contra direcției de astăzi în cultura română”, în Critice, vol. I, București,, 1908, pp. 145-146
5 Ionuț Țene, op. cit., pp. 7-8
6 Ibidem, p. 22
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În vederea sprijinirii românilor ardeleni de religie ortodoxă, Mihai Viteazul a întemeiat Mitropolia Ortodoxă 
Română la Alba-Iulia, având conștiința unității confesionale a românilor. Faptele lui Mihai Viteazul au devenit 
simbol și model de acțiune și unitate românească pentru toți românii epocii moderne. De aceea, nu întâmplător 
aristocrația maghiară și birocrația de stat austriacă i-au tras pe roată, la 28 februarie 1785, pe răsculații români, 
Horea și Cloșca, la Alba-Iulia, pentru a fi un avertisment tuturor românilor care-și apărau drepturile. Locul tra-
gerii pe roată a fost denumit în mitologia românească „Câmpul lui Horea”. Pe acest câmp simbolic peste 100.000 
de români, la îndemnul Partidului Național Român, au hotărât, pe 1 Decembrie 1918, Unirea Transilvaniei cu 
România. De atunci Alba-Iulia întrupează spiritul unității naționale, orașul simbol al tuturor românilor. Pe linia 
deschisă de Mihai Viteazul, în anul 1922, autoritățile au înălțat Catedrala Ortodoxă a Reântregirii Neamului, 
unde pe 15 octombrie s-a desfășurat încoronarea ca „rege al tuturor românilor” a lui Ferdinand I”7 .

Mutarea capitalei în Transilvania nu este o temă nouă în peisajul gândirii social-politice românești, ea fiind 
de actualitate încă din secolul al XIX-lea. Ideea a avut o circulație intensă în sensibilitatea intelectualității româ-
nești după desăvârșirea unității statale, la 1 decembrie 1918. Mircea Vulcănescu a fost unul dintre susținătorii 
acestei idei cu argumente de natură sociologică și geopolitică. „Centrul normal al vieții românești nu poate fi în 
afara centurii munților (….). Mai curând sau mai târziu, cu cât mai curând, cu atât mai bine, ne vom îndrepta 
într-acolo (….). Curând, într-o generație, într-un deceniu sarcina aceasta se cere înfăptuită sub sancțiunea unor 
amare decepții pentru orice șovăire”8.

Analizând în retrospectivă istorică discuția privind mutarea capitalei, considerăm că ea a reprezentat o po-
lemică între două formule de organizare statală. Conceptului tradițional, elaborat de pașoptiști, fundamentat pe 
ideea de centralizare economică, politică și culturală se opune celui al unei economii globalizante în care frontie-
rele vamale interne dispar, iar restricțiile centraliste devin desuete. Vulcănescu menționează că orașul București 
și-a justificat alegerea drept capitală a României prin prisma puterii suzerane Imperiul Otoman de a controla 
mai strict domnia și prin exportul de cereale, spre Dunăre, principala arteră comercială a zonei. Odată depășită 
această fază istorică el considera prioritară mutarea capitalei în interiorul arcului carpatic.

Identificarea unui spirit național și manifestările sale cele mai semnificative reprezintă o constantă în crea-
ția istoricului clujean. Începând cu secolul al XIX-lea, ideea lui Herder despre „spiritul popoarelor” și istoricii 
romantici au decupat trăsăturile morale și spirituale ale națiunilor. Acestui demers i se asociază travaliul de a 
explica defectele și calitățile românilor în raport cu cele ale celorlalte popoare. Încercând o definire a sufletului 
național, Ionuț Țene menționează influența turcă și greacă în Țara Românească, influența slavă în Moldova și 
influența germană și maghiară în Transilvania. „Fără să generalizăm putem vorbi de trei ispite principale, pe 
tradiții istorice la poporul român. În Moldova avem ispita slavă, în Muntenia cea levantină (balcanică) și în Tran-
silvania ispita Europei Centrale (modelul cultural german).

Vizionarismul melancolic artistic de tip rusesc reprezintă o constantă la moldoveni. Tragismul lui Ciprian 
Porumbescu și romanele fluviu ale lui Mihail Sadoveanu au ceva din atmosfera nemăsuratelor spații culturale 
rusești, din Ceaikovski și Tolstoi. Muntenii sunt o îmbinare între iuțeala haiducească a balcanicilor și contem-
plativitatea bizantino-turcească a Orientului, iar ardelenii se exprimă prin chibzuința și seriozitatea modelului 
germanic. Filosofia românului ardelean Lucian Blaga este construită în tipologia weltachung-ului german”9 .

Influența slavă s-a manifestat începând cu secolele VII-IX datorită așezării acestor migratori slavi în spațiul 
românesc, dar și datorită influenței Imperiului Rus în zonă în epoca modernă. „Voința lor este mai puțin energi-
că, mai impulsivă și mai puțin stăpână pe sine ca la romani. Sforțarea lor va fi viguroasă, dar momentan inegală. 
O lucrare continuată îi este antipatică. După cum am văzut-o la ruși, această inegalitate a voinței conduce la un 
fel de nepăsare de ziua de mâine, la un fel de fatalism și de resemnare”10.

În concepția lui Ionuț Țene, influența turco-levantină se manifestă la nivelul sensibilității colective românești 
prin fluidizarea caracterelor și printr-o perpetuă stare conflictuală între diferite structuri sociale, care generează 
în final un acut sentiment de insecuritate. Conform gândirii occidentale, balcanismul distorsionează caracterele 
și obturează percepția corectă dintre adevăr și minciună. Ispita balcanică, așa cum este definită de istoricul clu-
jean, s-a centrat în București și reprezintă un factor disolutiv pentru igiena morală românească.

7 Ionuț Țene, Transilvania model României, Editura Napoca Star, Cluj-Napoca, 2003, pp. 17-18
8 Mircea Vulcănescu, Dimensiunea românească a existenței, Editura Fundației Culturale Române, București, 1991, p. 25
9 Ionuţ Ţene, op. cit., p. 22
10 Dumitru Drăghicescu, Din psihologia poporului român, Librăria Leon Alcalay, București, 1907, p. 131
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Ca urmare a contextului istoric, asocierea spațiului intracarpatic la spiritul Europei Centrale, în Transilvania 
s-au sedimentat germenii influenței austriece și ulterior a celei germane caracterizată prin sobrietate, continuita-
te, curățenie sufletească, toleranță etnică și confesională, fapt ce a favorizat impunerea modelului transilvănean 
ca și paradigmă civilizatoare pentru toți românii de la sud și est de Carpați11. Limbile de circulație prin saloanele 
aristocratice moldo-vlahe erau greaca și turca, iar mult mai târziu franceza și rusa, în timp ce în Transilvania era 
limba germană, fapt ce i-a conferit și mai mult un nimb de invidiat la nivelul imaginarului românesc din Vechiul 
Regat. Aceste repere sunt valabile și astăzi, unde ardeleanul este asociat cu seriozitatea, noblețea, un personaj 
demn de încredere și respectabil. 

Dumitru Drăghicescu afirmă că, pe fondul nostru ancestral traco-getic și roman caracterizat prin voință, 
energie, cerbicie s-au grefat, de la alogeni o mulțime de defecte. „Bulgarii ne-au poruncit și ne-au impus voința 
lor, religia, limba și organizarea lor de stat, ungurii ne-au poruncit, precum ne poruncesc încă în Transilvania și 
Banat, și ne-au impus voința și limba lor; turcii ne-au poruncit și impus voinței noastre capriciile și obiceiurile 
lor, grecii ne-au poruncit și-au pătat caracterul nostru cu umbre nesănătoase; rușii ne-au impus și au înfrînt vo-
ința noastră îngenunchindu-ne țara“12.

Utilizând argumente din instrumentarul metodologic al sociologiei și antropologiei clujene, Ionuț Țene își 
propune în continuarea demersului său o analiză a mentalității colective a românilor din cele trei provincii is-
torice românești. „Tocmai acest realism imediat pragmatic, reprezintă o componentă a caracterului românului 
ardelean. Seriozitatea şi ţinerea „cuvântului dat” este specific românului ardelean. Amprenta civilizatoare a Eu-
ropei Centrale de factură germanică, s-a impus în Transilvania pe un fond autohton nealterat de invazii asiatice, 
aşa cum s-a întâmplat în Ţara Românească şi Moldova. Ne place sau nu, trebuie să recunoaştem că incursiunile 
turco-tătare, precum şi hegemonia greco-levantină de câteva secole a modificat unele trăsături iniţiale ale carac-
terului românesc de la sud şi est de Carpaţi spre o atitudine uşor contemplativă de curgere atemporală la Porţile 
Orientului, care temperează iniţiativa individuală”13.

„Schimbarea la față a României”, așa cum inspirat o promovează istoricul clujean se poate realiza prin impu-
nerea modelului de civilizație transilvănean fundamentat pe cinste, morală, justiție, patriotism și nu în ultimul 
rând, pe democrație autentică. Tema este abordată având în vedere activitatea țarului Petru cel Mare14, care s-a 
străduit să impună adoptarea modelului occidental în organizarea economică, socială și în moravurile societății 
rusești. „Păstrând proporțiile, consider că și România are nevoie de o personalitate proeminentă, generoasă și cu 
convingeri patriotice și democrate, pentru a realiza ce a făcut țarul Petru în Rusia, când a modernizat țara după 
model occidental, scoțând-o din beznele Asiei în lumina modelului de civilizație iluminist. Și atunci, pentru ca 
schimbarea să fie de substanță, țarul rus a mutat capitala Rusiei de la Moscova, mai la nord, într-un oraș pe care 
l-a întemeiat el însuși, dându-i numele de Sankt Petersburg, bineânțeles după patronul său onomastic”15. Altă 
paradigmă a impunerii unui model a fost reprezentat de războiul de secesiune din S.U.A., desfășurat între anii 
1861-1865 și finalizat prin victoria unei mentalități liberale, a statelor din nord, împotriva celei conservatoare, 
reprezentată de statele din sudul S.U.A. „Cel mai bun exemplu l-a dat, în secolul al XIX-lea S.U.A., prin impune-
rea modelului nordic față de cel sudic, reacționar, datorită economiei bazate pe sclavi. Abraham Lincoln a avut 
intuiția istorică ca nordul, democrat și prosper, datorită economiei industriale, să preia conducerea definitivă, 
politică și economică, a Statelor Unite ale Americii. Din nefericire, transferul de putere de la sud la nord a fost 
sângeros, printr-un război civil care a traumatizat America, dar a instaurat economia modernă de piață, ce a 
dus la prosperitate și egalitate socială pentru toți cetățenii. Nordul românesc ar putea fi un exemplu pentru toți 
românii, de percepere morală asupra societății și de dinamism economic”16.

O discuție mult mai amplă este derulată în jurul subiectului Transilvania – îndreptar spiritual. Pentru is-
toricul clujean, Transilvania reprezintă patria originară a neamului românesc și a identității culturale. Ca un 
prim aspect în acest sens ar fi mutarea Patriarhiei Române de la București la Alba-Iulia. Acest fapt nu implică 

11 Ionuţ Ţene, op. cit., p. 28
12 Dumitru Drăghicescu, Din psihologia poporului român,Editura Librăria Alcalay, București, 1907, p. 354
13 Ionuț Țene, Transilvania model României, Editura Napoca Star, Cluj-Napoca, 2003, pp. 37-38
14 Henri Troyat, Petru cel Mare, traducere de Brândușa Prelipceanu, Editura Humanitas, București, 1994; Marshall William, 

Petru cel Mare, traducere de Mihai Stoica, Editura Artemis, București, 2002; John Swift, Petru cel Mare, traducere Diana 
Stanciu, Editura A.L.L, București, 2003

15 Ionuţ Ţene, op. cit, pp. 53-54
16 Ibidem, pp. 54-55
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cheltuieli financiare uriașe și ar determina revigorarea Ortodoxiei românești, ancorată în ultima perioadă într-un 
imobilism strict contemplativ. „O nouă Patriarhie la Alba–Iulia ar deschide porțile revenirii credinței ortodoxe la 
izvoarele Evangheliei și a trăirii Sfinților Părinți, plămădind din nou poporul român ca un neam al lui Hristos”17. 

Analizând în retrospectivă fenomenul iluminismului, Ionuț Țene subliniază rolul major al Școlii Ardelene18 în 
crearea unei conștiințe naționale la sfârșitul secolului al XVIII-lea. Ardealul este spațiul geografic care a declanșat 
„descălecatul” cultural datorat lui Gheorghe Lazăr care a întemeiat instituții de învățământ naționale în zona 
extracarpatică. „Ardelenii s-au aflat în avangarda creării unei conștiințe naționale identitare la sfârștul secolului 
al XVIII-lea, prin Școala Ardeleană, care a subliniat, puțin exagerat, originea noastră strict latină, înlăturând ele-
mentul dacic din componența poporului român. Tot din Ardeal a purces al doilea „descălecat”, cel cultural, prin 
profesorii Gheorghe Lazăr și Gheorghe Asachi, care au întemeiat, de data aceasta nu state, ci instituții școlare 
de educație națională, frecventate de viitorii pașopțiști. Astfel, revoluționarii valahi și moldoveni de la 1848 au 
primit o educație națională de la profesorii ardeleni, fapt ce i-a făcut sensibili în privința drepturilor și libertăților 
românilor din Transilvania, Ba, mai mult, s-a înfiripat ideea Daciei, a unirii celor trei Țări Române într-un singur 
stat”19. În acest context, istoricul subliniază că așezarea geografică și strategică a Transilvaniei, mai aproape de 
Occident a determinat cristalizarea unei civilizații românești ce a asimilat în profunzime valorile morale și poli-
tice europene și poate servi ca paradigmă civilizatoare tuturor românilor. 

O discuție interesantă se referă la renunțarea la fatalismul care este vizibil în istoria românilor. Miorița este 
invocată ca fiind o acceptate sinucigașă a unui destin crud și implacabil. Istoricul consideră o utopie detașarea 
românilor de balada populară Miorița și o imbecilitate interzicerea studierii acestei balade în școli și licee la 
propunerea omului de televiziune Florin Călinescu. Ea este percepută ca fiind o imbecilitate pentru că exultă 
fatalismul și contemplativitatea la români.„Ce ar reprezenta Spania fără „Cidul”, Franța fără „Cântecul lui Ro-
land” sau Finlanda fără „Kalevala”? Ar fi anulate ca și specific cultural propriu. E adevărat față de „Miorița” care 
exaltă fatalismul și contemplativitatea la români, „Cidul”sau „Cântecul lui Roland” exaltă eroismul în spiritul 
Vechiului Testament „ochi pentru ochi, dinte pentru dinte”20.

Ce înseamnă pentru istoricul clujean depășirea fatalismului inspirat de Miorița? „Numai ieșind din fatalis-
mul spiritului mioritic vom reuși să facem față provocărilor dure ale prezentului și să ne construim viitorul ca o 
națiune modernă și prosperă”21. Încercând o definire a sufletului românesc influențat de spiritul baladei popu-
lare Miorița, Emil Cioran aducea o critică severă fatalismului românesc. „Abandonarea pasivă soartei și morții, 
necredința în eficiența individualității și a forței, distanța minoră de toate aspectele lumii au creat acel blestem 
poetic și național, care se cheamă Miorița și care alături de înțelepciunea cronicarilor constituie rana neînchisă 
a sufletului românesc. Mai vin apoi doinele ca să dea vibraţia lor tânguitoare – şi totul s-a sfârşit. Toţi istoricii 
României – implicit sau explicit – sunt de acord că resemnarea a fost nota intimă a sufletului nostru în decursul 
marii noastre an-istorii”22. Textul filosofului născut la Răşinari este cea mai dureroasă critică adusă românilor din 
dragoste şi dorinţă de renaştere naţională, aşa cum au procedat toate naţiunile prospere şi puternice ale istoriei.

Rețeta fatalismului este completată la orele de școală cu balada „Meșterul Manole”, tragedie finalizată ne-
creștinesc prin suicidul personajului principal Meșterul Manole. Un caz similar balada „Toma Alimoș” inocu-
lează opinia la nivelul sensibilității colective românești că forțele răului înving binele. Haiducul Toma Alimoș 
din „Țara de Jos” este asasinat de boierul Manea, perceput în ipostaza răului23. Istoricul clujean consideră că 
lecturând aceste balade doar în sens strict literar vom depăși blestemul fatalității și vom putea construi propria 
noastră epopee direcționată spre viitor și nu spre trecut. „Transilvania nu are o legendă populară celebră în ver-
suri așa cum s-a născut în Moldova și Țara Românească, Miorița, Meșterul Manole și Toma Alimoș. De aceea, 
Ardealul are șanșa istorică pentru România de a crea o țară nouă, cu un viitor epopeic în plină construcție a Eu-

17 Ibidem, pp. 27-28
18 Ioan Chindriș, Cultură și societate în contextul Școlii Ardelene, Cluj-Napoca, 2001, pp. 352-358; Ioan Chindriș, Vocația creștină 

a Școlii Ardelene, în vol. Naționalismul modern, Cluj-Napoca, Cluj-Napoca, 1996, pp. 72-96; Nicolae Manolescu, Istorie critică 
a literaturii române, vol. I, Editura Minerva, București, 1990; George Călinescu, Istoria literaturii române de la origini și până 
în prezent, Editura Minerva, București, 1982

19 Ionuţ Ţene, op. cit, p. 28 
20 Ibidem, p. 56
21 Ibidem, p. 57
22  Emil Cioran, Schimbarea la faţă a României, Editura Humanita, Bucureşti, 1990, pp. 63-64
23 Ionuț Țene, Transilvania model României, Editura Napoca Star, Cluj-Napoca, 2003, p. 58
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ropei unite”24. Soluția propusă de istoric face apel la fondul românesc care, numai printr-o mobilizare generală 
poate rezolva gravele probleme ale societății românești. „Numai o revoltă a fondului autohton ancestral ne va 
da vigoare și ne va scăpa de la o pieire singură într-o viitoare Europa unită, uniformizatoare și standardizată”25. 

Referindu-se la influența Orientului asupra caracterului românilor, D. Drăghicescu menționează faptul că 
aceasta s-a manifestat cel mai frecvent prin nepăsare și fatalism. „Tot atât de adâncă și dăunătoare pentru energia 
românească fu și influența Orientului, care enervă și moleși voința și caracterul nostru, cât va mai fi putut scăpa 
de sub influența nefericită a turcilor. Din această înrâurire ne-am ales cu tradiționala noastră nepăsare, cu credin-
ța în fatalitate, în soartă, în noroc, și cu desăvârșită lipsă de încredere în noi înșine. Nepăsarea și fatalismul, rod 
al celor câteva trăsături mai de seamă ale istoriei noastre și ecou adesea al înrâuririi Orientului, sunt notele cele 
mai limpezi și lămurite ce se pot desprinde în sufletul și caracterul nostru”26.

Credința istoricului clujean este o Românie prosperă, democratică și europeană în care, dominant să fie mo-
delul de civilizație transilvănean. Transilvania, cu specificul ei de avangardă a occidentalizării României, cu 
toleranța ei față de minorități trebuie să fie o oportunitate pentru remodelarea României și integrarea ei rapidă în 
Uniunea Europeană în profunzime, nu numai la nivelul elitelor. „Cred în România de mâine, cu o Transilvanie 
participativă la efortul de occidentalizare și integrare europeană ca primă locomotivă, care pentru a putea trage 
un tren de munte, este sprijinită de alte două locomotive, Țara Românească și Moldova, pentru ca ea să ajungă 
pe crestele înalte, mai aproape de ea și de Dumnezeu”27.

La finalul studiului, considerăm că se impune formularea următoarelor concluzii:
1.Transilvania, model României este un subiect ce revine frecvent în scrierile istoricilor clujeni. În acest sens, 

s-a vehiculat și ideea autonomiei Transilvaniei, ca un mijloc de salvare a ardelenilor de balcanismul oriental al 
românilor de la sud și est de Carpați. Ideea nu este promovată de Ionuț Țene, căci susține el, interferențele etnice, 
lingvistice, religioase comune fac imposibilă separarea românilor pe provincii istorice. Criza românească poate fi 
depășită prin acceptarea valorilor morale de tip occidental ale Ardealului de către toții românii. O soluție ar fi în 
opinia istoricului, mutarea capitalei în Ardeal, cel mai probabil la Alba-Iulia, precum și mai multă inițiativă unor 
instituții transilvănene care ar dinamiza economia, politica și cultura românească.

2. Construcția unei Românii democratice și prospere trebuie să se bazeze pe experiența transilvăneană de 
factură occidentală manifestată printr-un patriotism autentic și toleranță față de minorități. Ca argumente ale 
modelului transilvănean, Ionuț Țene menționează simpatia și respectul lui Mihai Eminescu față de ardeleni, 
opinia lui Ioan Slavici despre rolul Ardealului în conducerea vieții economice și culturale românești, demersul 
lui Caragiale de a se stabili cu familia în Transilvania. Sunt reiterate contribuțiile lui Negru Vodă și Dragoș la 
procesul de întemeiere a Țării Românești și a Moldovei, rolul Școlii Ardelene în conturarea conștiinței naționale 
identitare și cel al lui Gheorghe Lazăr în întemeierea învățământului românesc în Țara Românească. Pe baza 
acestor realități istorice, proeminența Transilvaniei, ca factor civilizator și de stabilitate pentru România repre-
zintă o certitudine indubitabilă.

Transylvania in Cluj contemporary historiography perception
(Summary)

Transylvania, a model to Romania, is a subject that often lies/frequently returns in the writings of the his-
torians from Cluj. In this respect, the idea of Transylvanian autonomy has spread as a means of saving the 
Romanians from Transylvania from the Oriental Balkanism of the Romanians from the south and east of the 
Carpathians. Romanian crisis can be overcome/excedeed by accepting the Western moral values   of Transylvania 
by all Romanians.

Building a democratic and prosperous Romania should be based on the Western Transylvanian experien-
ce, manifested by a genuine patriotism and tolerance towards minorities. Based on these historical realities, 
Transylvania’s prominence as a civilizing factor and stability to Romania, is an indubitable certainty.

24 Ibidem, p. 63
25 Ibidem, p. 58
26 D. Drăghicescu, Din psihilogia poporului român,, Edituria Historia, București, 2006, p. 263
27 Ionuţ Ţene, op. cit, p. 45
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